

英王訪澳遇冷 6州州長全數缺席歡迎宴



●阿爾巴尼斯(左)在機場迎接查爾斯。路透社

香港文匯報訊 英王查爾斯三世周五(10月18日)訪問澳洲，是其加冕以來首次以君主身份出訪英聯邦國家。不過澳洲當地對查爾斯到訪似乎並不熱情，澳洲所有6州州長全數缺席歡迎宴會。《華盛頓郵報》引述分析稱，查爾斯的公眾形象不及已故英女王伊利沙伯二世，澳洲等英聯邦國家近年不排除舉行公投，決定是否成為共和國。

查爾斯三世周五抵澳，與澳洲總理阿爾巴尼斯會晤，檢閱海軍部隊。報道指查爾斯原定下周一在首都堪培拉出席澳洲政府歡迎王室成員宴會，但澳洲6個州長均以已安排內閣會議、

忙於競選活動、正在外訪、當日行程安排衝突為由，提前婉拒出席。澳洲支持共和制的民間組織「澳洲共和運動」(ARM)還趁查爾斯訪澳期間，推出帶諷刺意味的T恤，寫有「君主制：告別奧茲國(小說《綠野仙蹤》中虛構的君主制國家)之旅」字樣。

反對保留君主制比率上升

報道指出，阿爾巴尼斯2022年當選總理後，一度設立共和制署理部長職位，計劃若能連任，會在第二任期內就澳洲是否轉向共和制舉行全民公投。不過阿爾巴尼斯現時支持率低

迷，可能無法連任，他已於今年早前取消了共和制署理部長一職。

分析亦引述去年9月、即查爾斯三世繼位一年後的澳洲民調發現，32%澳洲人反對保留君主制，較伊利沙伯二世去世前大幅提升。不過仍有35%澳洲人贊成澳洲與英國王室保持聯繫，約五分之一澳洲人尚未作出決定。

ARM主席漢斯福德表示，該組織相信查爾斯三世訪澳，是一次共和制支持者發聲機會，即使支持君主制的澳洲在野保守黨黨魁達頓明年勝選成為總理，仍可能會基於公眾壓力，舉行一次共和制公投。

不滿應對援巴示威手法 哈佛親以金主「門水喉」

遷怒時任校長 捐款較去年同期大減



●哈佛年初爆發撐巴校園抗議活動，校友捐贈隨即下滑。網上圖片

香港文匯報訊 全美多間大學今年初爆發撐巴勒斯坦反戰校園抗議活動，哈佛大學收到的校友捐贈因此下滑。《華爾街日報》與彭博通訊社引述哈佛大學周四(10月17日)財報顯示，截至今年6月30日的過去一年內，該校收到合共11.7億美元(約61億港元)捐贈，較去年同期的13.8億美元(約72億港元)跌幅近15%。分析指多名校友金主不滿校方應對抗議手法，削減或撤回資助。

報道引述財報內容稱，哈佛大學捐贈基金，即該校作為投資用途的基金過去一個財年，收到3.68億美元(約19.2億港元)捐贈，較上一財年的5.61億美元(約29.3億港元)暴跌34%。學校營運方面，哈佛大學過去一個財年的收入增長6%，增至3.75億美元(約19.6億港元)，開支增加約9%，至5.15億美元(約26.7億港元)。

金主多為親以校友

報道分析，多名富裕哈佛校友多次批評校方處理抗議活動不當，其中多數是親以色列校友。對沖基金經理人阿克曼今年初公開呼籲校方罷免時任校長蓋伊。對沖基金公司Citadel創辦人、哈佛校友格里芬也不滿校方對校園反猶太主義的處理方法，停止捐款，敦促校方接受所謂「西方價值觀」。

戴巴樣式頭巾學生被吐口水

《華爾街》另引述哈佛大學兩個特別工作組今年6月的報告顯示，校內的猶太、穆斯林和阿拉伯裔學生普遍受到騷擾、霸凌和歧視。反穆斯林偏見工作小組表示，穆斯林和阿拉伯裔學生及教職員在校內有「根深蒂固的恐懼感」，戴巴勒斯坦樣式頭巾的學生被稱為「恐怖分子」並被人吐口水。持親以色列立場的特別工作組表示，猶太人在校內受到騷擾，被禁止參加部分課外活動。

哈佛大學捐贈基金去年的回報率為9.6%，基金總額回升至532億美元(約2,774億港元)，相當於2021年6月水平。報道分析稱，哈佛大學捐贈基金過去一個財年的回報率，超過校方設定的8%目標年回報率，但低於美國主要大學約10.1%的平均回報率。



●達維代(左)騷擾及恐嚇大學教職員。網上圖片

哥大教授恐嚇教職員遭停職

香港文匯報訊 美國哥倫比亞大學周三(10月16日)宣布，該校教授達維代因多次騷擾及恐嚇大學教職員，已被停職。達維代是猶太人，曾多次批評哥大縱容校園撐巴勒斯坦反戰示威，更在社媒上形容哥大作為「反猶太主義的溫床」。校方表示，達維代已被暫時禁止入校。

哥大表示，達維代最近一次騷擾教職員發生在本月7日，即巴以衝突持續一年的日子。達維代稱當天他在校內，看到親巴抗議學生圍繞校園內一座紀念碑遊行，他看到哥大首席運營官霍洛威經過，於是跟隨拍攝他們，質問他們為何允許校

內舉行抗議活動。事發畫面顯示，達維代緊跟在霍洛威身後，不斷質問對方「你有什麼話要說？」

針對達維代的停職安排，哥大稱他需接受教職員行為準則培訓，在此期間不得進入校園，不過薪酬照常發放，具體培訓時長沒有透露。達維代在哥大任職5年多，他表示自己暫無授課安排，但不能進入辦公室及參加教職員會議，令他難以推進學術研究項目，批評校方做法是報復。哥大則強調，校方尊重達維代的言論自由。

特朗普：澤連斯基要為引發俄烏衝突負責

香港文匯報訊 《紐約時報》報道，美國共和黨總統候選人特朗普周四(10月17日)在一個直播節目中表示，烏克蘭總統澤連斯基不僅應為未能結束的俄烏衝突負責，還應為推動這場衝突爆發負責。特朗普認為，這場戰爭錯的是在澤連斯基而非俄羅斯總統普京。



●澤連斯基(左)上月底赴美晤特朗普。網上圖片

並不代表我不想幫助他，因為我對那些人感到很難過。但他不應該讓這場戰爭爆發，這場戰爭是失敗的。」

自俄烏戰爭爆發以來，美國已向澤連斯基政府提供超過641億美元(約4,980億港元)軍事援助。儘管烏克蘭是美國盟友，而俄羅斯被視為美國

對手，但特朗普在9月與澤連斯基會面時，卻吹捧自己與普京的良好關係。

路透社指出，特朗普的公開言論表明，如果他擊敗民主黨總統候選人哈里斯，他可能會減少對烏克蘭的援助。他曾多次表示，自己可能會在2025年1月就職前結束這場衝突，但他沒有說明如何結束。

澳視AUKUS計劃「不能倒」 美警告增超支風險

香港文匯報訊 澳洲《衛報》報道，美國國會的報告警告，澳洲政府對「美英澳三邊安全夥伴關係」(AUKUS)核子動力潛艦計劃「大到不能失敗」的觀點，可能會提高成本超支的風險。

報道指出，美國國會研究處(CRS)公布了先前報告的最新版，審查美國在2030年代向澳洲出售至少3艘弗吉尼亞級潛艦的



●美軍一艘核動力潛艦停靠在珀斯港口。網上圖片

計劃，澳洲自製的核子動力潛艦「SSN-AUKUS」隨後將在2040年代開始服役。CRS報告引用澳洲國防部長馬勒斯2023年時表示，澳美英三國「堅定致力於彼此在這個計劃的成功」，該計劃「將三國都置於一個情況，即因為太大了，對其中任何一國而言都不能失敗」。但CRS警告，這種態度有可能加劇預算超支，「部分觀察家認為，採購計劃被視為大到不能失敗，可能冒着提高成本增加的風險，這將減低成本效益」。

CRS報告引用一篇2020年研究的內容指出，當有一種看法認為「一旦開始，計劃就大到不能倒、成本高到不能停」時，管理人員就會傾向撥出更多資金以完成計劃。

韓方：朝鮮1500名士兵已抵俄

香港文匯報訊 韓國情報機構國情院消息稱，朝鮮已決定向俄羅斯派出4個旅團規模的特戰部隊士兵，參與俄烏戰爭，規模為1.2萬人。

韓國國情院表示，已獲確認本月8日至13日已有部分朝鮮士兵通過俄海軍艦艇抵達俄境內，首批1,500名已抵俄



●金正恩(中)視察朝鮮人民軍。路透社

的朝鮮士兵，從朝鮮北部清津、鹹興、舞水端等地搭乘俄海軍太平洋艦隊所屬艦艇抵達符拉迪沃斯托克，預計在展開適應性訓練後投入俄烏作戰前線。

金正恩視察部隊 要求加強戰爭能力

另一方面，據朝中社周五(10月18日)報道，朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩周四視察了朝鮮人民軍第二軍指揮部，並要求繼續加強戰爭能力。

金正恩指出，當前的「安環環境迫切要求我軍繼續加強戰爭能力，始終保持壓倒性的臨戰態勢，進一步採取切實軍事措施堅決維護國家安全」。金正恩強調，朝軍要再次認清韓國是「他國、明確的敵國這一事實」。今後敵國侵害朝鮮主權時，朝方將毫不猶豫、不受任何條件約束地使用武力。

美起訴印情報員 涉策劃暗殺在美錫克教領袖

香港文匯報訊 美國司法部周四(10月17日)宣布，起訴印度情報部門前僱員亞達夫，指控他涉嫌策劃暗殺行動，僱用殺手在美國謀害錫克教活佛潘農。印度與加拿大日前因加拿大錫克教領袖遇害案而關係轉差，互相驅逐外交官，分析認為美司法部今次起訴，或令美印聯盟也出現裂痕。

39歲的亞達夫原任職於印度內閣秘書處下設印度外國情報機構研究與分析部，自稱負責情報事務。美國檢方稱，亞達夫去年5月招募印度商人古普塔，要求他以10萬美元(約77.7萬港元)聘用一名殺手，謀殺錫克教領袖潘農。潘農擁有美國和加拿大雙重國籍，曾多次發布反對印度總

理莫迪的言論。古普塔隨後聘用一名殺手，但對方是與美國緝毒局合作的線人，暗殺行動因此曝光。

檢方表示，亞達夫向古普塔提供了潘農的個人資料，包括家庭住址和日常活動規律等，告知對方盡快下手，亞達夫全程在印度指揮。美國國務院發言人米勒表示，印度和美國官員互通報了該案的調查情況，強調印方認真對待美方指控，司法部起訴書的說法不代表美國政府的政策。



●美司法部公布亞達夫通緝照。網上圖片

星17歲青年擬恐襲被判拘留2年

香港文匯報訊 新加坡一名17歲青年計劃發動恐襲、在鄰里襲擊非穆斯林，遭內部安全局拘捕，並發出為期兩年的拘留令。當局曾指出，巴以衝突爆發，恐怖主義帶來的威脅加劇，指公眾警覺性是防禦恐怖主義關鍵。

支持「伊斯蘭國」自我激進化

《聯合早報》、《海峽時報》等媒體報道，一名自我激進化(self-radicalisation)的17歲青年，計劃在新加坡淡濱尼西鄰里

中心襲擊非穆斯林，還打算到敘利亞參與行動。新加坡內部安全局周五(10月18日)表示，在這名青年展開襲擊前，當局8月拘捕他進行調查，隨後向他發出為期兩年的拘留令。這名青年是恐怖組織「伊斯蘭國」支持者，並計劃發動恐襲。

內政部長尚穆爾稍早受訪表示，襲擊事件險些發生，相當驚險。周圍的小孩、歇息的長者，都可能是這類攻擊者下手目標，「基於涉案青年的自我激進化情況，加上他的襲擊計劃幾乎接近落實，我們認為拘留他是理想做法」。